

【答案】

1. B“建立了能适应新的销售形势的有效渠道”错误。依据原文“直播带货以一种风风火火的方式打开乡村特色产品的销路，建立能够适应新的销售形势的有效渠道是关键”可知，选项把“未然”的理解为“已然”的了。
2. C“意在论证直播经济的体验优势，以及它具有的比传统营销更高的转化率”错误。依据原文“直播带货将线下的场景移到了线上，让消费者通过互动在短时间内更加直观地了解产品，为消费者提供更加快捷、更加新颖、供求对接更加紧密的服务，将粉丝喜爱与眼球冲击直接转化为购买力，黏性更强，具有比传统营销更高的转化率”可知，作者在说明“直播带货”的转化率时并没有使用“好酒也怕巷子深”来论证，作者使用“好酒也怕巷子深”是为了说明乡村特色产品的销路可以通过“直播带货”来打开。
3. A 材料二主要说明的内容为直播带货的“诚信”问题。
 - A.“承诺假一赔十，并制定赔付预案，设立基金完善选品标准”就是以诚待客，最适合作为论据来支撑材料二直播带货需讲“诚信”的观点；
 - B.“小吃店店主售卖早点”，不属于“直播带货”；“顾客发现后，返回还钱”，论据为顾客讲诚信，不是商家。故不能作为论据支撑材料二观点；
 - C.“某位‘一姐’一直致力于公益直播，被当地授予‘爱心扶贫大使’”，论据为公益、爱心方面，不属于“诚信”的范畴。故不能作为论据支撑材料二观点；
 - D.“导入到店铺的流量和成交量寥寥无几”，论据为主播为商家带货效果不明显，不属于“诚信”的范畴。故不能作为论据支撑材料二观点。
4. ①对比论证，将直播带货的火爆与直播带货的问题进行对比；
②举例论证，列举 2019 年和 2020 年直播电商的市场规模论证直播经济的红火，列举人社部和浙江的例子论证对直播电商进行监管；
③引用论证，引用“诚者，百行之源也”论证诚信的重要性；
④比喻论证，把直播带货的发展比喻为“风口”或“一阵风”。
5. 示例一：同意。①材料一是肯定的，认为直播带货将助力乡村振兴，对出现的问题要加强监管；②材料二是担忧的，认为直播带货乱象频发，要解决直播带货的诚信缺失问题。
示例二：不同意。①两者关注的对象不同。材料一关注的是直播带货应助力乡村振兴，材料二关注的是直播带货要筑牢诚信基石；②虽然关注的对象不同，但两者都希望直播带货能够可持续发展，并提出了相应的改进建议。

6. B

解析：A.“凸显了玛丝洛娃经常熬夜，导致状态欠佳”分析错误，小说写玛丝洛娃眼角、嘴边的皱纹和浮肿的眼皮，是表现她整体生活状况不好。

C.“才明白玛丝洛娃听完自己的话为什么恶狠狠地皱眉头”分析错误，他明白的是玛丝洛娃兴奋的原因。

D.“原以为恶毒的人没有真情”分析错误，没有内容表明玛丝洛娃认为聂赫留朵夫是一个恶毒的人。

7. C

解析：C.“这时候二人因为有分歧而相互间产生了疏离感，少了尊敬的成分”说法错误。聂赫留朵夫并没有对玛丝洛娃产生疏离感，他用“你”是想拉近与玛丝洛娃的距离。

8. ①从文中“聂赫留朵夫这时才闻到她嘴里有一股浓烈的酒气，于是明白了她兴奋的原因”和“痛饮”，可推断玛丝洛娃经常饮酒，她已有酗酒的习惯。

②聂赫留朵夫的一席话以及他对玛丝洛娃求婚的行为，唤醒了玛丝洛娃努力忘掉的记忆，使玛丝洛娃脱离了浑浑噩噩的状态，但她此时又无法摆脱困境，因而借酒浇愁。(1点3分，2点6分。其他答案言之成理酌情给分)

9. ①丰富小说内容，避免情节平铺直叙，增加小说可读性。在聂赫留朵夫想要说心里话时，插进玛丝洛娃的请求，使情节有了顿挫感，放缓情节推进的节奏，张弛有度。

②体现人物形象的多面性。玛丝洛娃的请求，表现了她乐于助人，使其形象中增加了善良的特点。

③为后文情节作铺垫。玛丝洛娃请求聂赫留朵夫帮助老婆子一事表明玛丝洛娃并非麻木不仁、无可救药，预示了她“复活”的可能性。

④暗示社会环境。老婆子“平白无故坐起牢来”“大家都知道他们没有罪，可是有人控告他们放火，所以就坐了牢”，反映了当时法庭等机关的腐败、黑暗。(3点得满分，其他答案言之成理酌情给分)

10. C

11. A (“十八岁”错，应为三十岁)

12. C (“被除去了”错，应为“被授予”)

13. (1) (顾)况，是吴地人氏，自恃有才华，很少有他推荐认可的诗文，于是就取笑白居易说：“长安城什么东西都贵，要想‘居’于此，是非常不容易的。”(“恃才”1分，“推可”1分，“谑”1分，句意1分，共4分)

(2) 白居易喜欢神仙，曾经自己造了一双飞云鞋，点起香举起脚，好像在腾云驾雾，云雾冉冉降临。(“好”1分，“履”1分，“拔”1分，句意1分，共4分)

14. (1) 白居易第一个上疏皇帝，请求紧急抓捕盗贼，有权贵厌嫌他越职行事，对他十分恼怒。

(2) 权贵诬陷白居易在母亲落井而死后，写了篇《新井篇》，词句十分浮夸华丽，如此品行不可重用。(答对1点2分，答对两点3分。)

15. C 这一句，表面上是说主人公鬓边的白发几乎能编织起来，实则巧妙地传达了思念之深，因为“丝”与“思”谐音。

16. 先是从抒情主人公自己的角度来叙写，由眼前的“杨柳院”“秋千陌”触景生情，引发无限的伤感，那么多的往事都成为了过去，如今天各一方。(2分)接着转写对方，想象起对方

此刻的生活情景，想象她一个人燃起香炉，铺开垫褥，内心是那么的孤苦冷落；夜晚，她点上灯烛，听着窗外淅淅沥沥的秋雨，看着不停滚下的烛泪，便情不自禁地流下眼泪。这里通过虚实结合的手法来表达词人内心苦苦的思念和深深的落寞。（4分）

17. (1) 漠漠兮予怀 望美人兮天一方 (2) 迢之事父 远之事君
(3) 示例：不知江月待何人，但见长江送流水；江畔何人初见月，江月何年初照人；人生代代无穷已，江月年年只相似；人生如梦，一尊还酹江月（注意范围是唐诗宋词）

18. ①手足无措 (手足失措) ②惊魂甫定 ③钻之弥坚

第一空，“手足无措”的意思是手脚不知放在哪里好。比喻慌乱间没有主意，不知该怎样应付，也作“手足失措”。结合后文“有时只好手之舞之，足之蹈之”，故填“手足无措”。

第二空，“惊魂甫定”指经过惊吓后的心情，才刚刚安定下来。比喻受惊吓后，心神刚恢复正常过来。“惊魂不定”与“惊魂未定”都指受惊后心情还没有平静下来。结合后文“而等我们……便会发现……”分析，说明受惊后的心情刚恢复过来。故填“惊魂甫定”。

第三空，“仰之弥高，钻之弥坚”指愈仰望愈觉得其崇高，越钻研探索越觉得博大厚实。表示极其敬仰。结合前文“仰之弥高”，故填“钻之弥坚”。

19. “山阴道上，目不暇接”之时，我们不就能体验到我们渺小的心智与有限的感官无福消受这天赐的过多福祉吗？

该句有两处语病：

- (1) 语序不当。根据前文“渺小的心智”，应改为“有限的感官”。
(2) 搭配不当。“承受……福祉”动宾搭配不当。根据句意，应改为“消受……福祉”。

20. ①运用比喻的修辞手法，将不屈从于权势的庄子比作一棵孤独的树，(1分) 将“月亮”生动地比作一种纯洁的心灵和独立的文化精神。(1分)

- ②运用拟人的修辞手法，把“树”当作人来写，赋予“树”人的孤独情感与看守动作。(1分)

- ③赞美了庄子在物欲横流、人格扭曲、道德沦丧的社会中对富贵权势的鄙视，对人格独立和精神自由守护。(1分)

21. D 画横线处的“人”是一个代词，泛指每个人。

A项的“人”是指作者“王维”自己，B项的“人”是指归家的人，C项的“人”指守候在家的思妇，D项的“人”是泛指每个人。

22. ①通风热调节装置完全用不上；②不仅人（宇航员）怕冷；③加注后也会进行保温。

解析：第一空，由前文“他们手中的‘小箱子’便是通风热调节装置”及后文“舱内压力服比较厚重，不透气透湿，防寒作用明显”可知，通风热调节装置是用来散热的，而在零

下 16 摄氏度出征的神十五乘组完全不需要这种散热装置。综合分析，本空可填“通风热调节装置完全用不上”。

第二空，根据后文“火箭也怕”及“火箭的燃料箱需要恒温”可以说明，完整的句意应是“火箭也怕冷”。本空是一个承上启下的句子，由关联词“也”可知，应该填一个与“也”搭配的关联词“不仅”。因前段都在讲人（宇航员），需要注意前后两个分句主语不一致，关联词“不仅”应放在主语“人”前面。因此本空可填“不仅人（宇航员）怕冷”。

第三空，由“确保液态的推进剂能一直‘保持状态’，发射无忧”可知，本空应填写“如何确保火箭发射无忧”。再结合前文“火箭推进剂在加注之前”“火箭的燃料箱需要恒温”综合分析，本空可填“加注后也会进行保温”。

23.

【提示】单看第一则材料，容易误解为谈“坚持”“成功”等，但应把两则材料结合起来看。任务提示谈“尽全力”。

所谓全力以赴：1. 把全部力量或精力都投进去；2. 想尽所有办法；3. 用尽所有可用资源（有时候你不是一个人在战斗）。它涉及“坚持”，追求“成功”（但对成功可以有不同的定义）。

除了谈“什么是”“怎么做”外，还可以进一步思考“为什么能”。邓清明的话给了我们有益的启示。

译文：

白居易字乐天，太原下邦人。他在年近二十名声未起的时候，去京城游玩，拜见顾况。顾况是南方吴地人氏，自恃才华，很少有他推荐认可的诗人，于是就取笑白居易说：“长安城什么东西都贵，要想‘居’于此，是非常不容易的。”等到翻阅白居易诗卷，读到其中“离离原上草，一岁一枯荣。野火烧不尽，春风吹又生”一诗时，他就又慨道：“能写出这样的诗句，想居天下都不难。老夫我之前的话是开玩笑的了。”贞元十六年，中书舍人高郢主持进士考试，选拔英才，白居易全都考中，被朝廷授任为校书郎。元和元年，白居易写了一百多篇乐府及诗歌，讽谏时事，流传到了宫中。皇帝读了他的诗后非常喜欢他，召见他并且授任他翰林学士一职，接着又历任了左拾遗。当时有盗贼刺杀了宰相，京城议论纷纷。白居易第一个上疏皇帝，请求紧急抓捕盗贼。有权贵厌嫌他越职行事，对他十分恼怒。不久就有传言说：“白居易的母亲落井而死，他却写了篇《新井篇》，词句十分浮夸华丽，如此品行不可重用。”后来白居易就被贬为江州司马。起初白居易只是认为不应该让被刺杀的宰相武元衡暴尸街头，其实并没有别的想法，触怒了奸党，于是志向受挫。但他能顺其自然，随遇而安，借佛教的生死之说超脱形体的痛苦。很长一段时间后，又调任中书舍人，主管制定朝廷的政令。有一年，河北发生暴乱，朝廷出兵无功，白居易又向朝廷进谏，没有被采纳，于是请求外调，担任了杭州太守。唐文宗即位后，下诏升任白居易为刑部侍郎。会昌初年退休，死在家中。

白居易多次因为忠诚耿直遭到排斥，于是就纵情喝酒作诗。被重新任用后，遇到的又都是年少君主，做官的心情低沉落寞。在履道里购宅定居，与香山僧人如满等成立净社。每天开挖沟池，栽种树木，建造石楼，开凿八节滩，作为游玩之乐，茶壶锅子酒杯不离身。曾经光着头，像箕一样张开腿盘坐着，谈论佛理，吟咏古诗，十分清静安闲。自己号称醉吟先生，并且还为此作了篇传记。白居易十分喜欢佛教，也常常几个月不吃荤，自称香山居士。白居易与元稹关系十分要好，友情可谓如胶似漆，写诗追求的音韵也相同，天下人把他们并称为“元白”。白居易喜欢神仙，曾经自己造了一双飞云鞋，点起香举起脚，好像在腾云驾雾，云雾冉冉降临。刚来九江时，居住在庐阜峰下，建了一座草堂，炼制丹药。这座草堂如今还保存着。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线